

散文組

季軍

羅小莉

個人簡介

羅小莉，瑤族，女，現就讀澳門科技大學工商管理系。自小喜愛文學，自初中以來就時常靈光一閃而執筆創作，前期作品具有典型的婉約風格，喜愛在文中加入化用的詩詞，後期逐漸偏好利用押韻而使文章更具靈性。



循光旅行

我是一顆水滴，從地中海乘風，循著太陽的軌跡追尋。聽說，地上的每一處風景，都是大自然與人類攜手的奇跡。所以，我要從天空開始旅行。期望著有一天，能看到傳聞中的美麗。我認為美不僅僅是外在的東西，它還應具有內在的涵義，因此，我喜歡在到達的時候輕輕落下，聽著看著那些過去或現在的故事，就像尋找藏於葉叢中的花骨朵一樣小心翼翼又暗自欣喜。

地中海有著仿佛能讓人做夢的藍色，純粹的虛幻美好，宛如絕世美人的傾城微笑。或許也只有這樣的水，能孕育出希臘人古老的想像力——那月之女神阿爾忒彌斯的銀髮，智慧女神雅典娜的戰甲，還有波塞冬海浪的喧嘩。地中海最初，只是造物主遺失的原石。當人們賦予它名字，星空下的水波就開始有了人性。從這時起，開始沉澱所有關於它自己的故事，然後，經過很久很久，或許在一個陽光的午後，跟著沿岸的人們，以古老的口吻敘述——故事裡面有爭奪海倫的特洛伊，還有那已經遙遠的諸神之戰。裡面有人類的愛情，也有地中海的歎息。

夜晚宿於海面，有一個聲音緩慢地在述說克裡特的文明，低

沉飄渺得仿佛是海市蜃樓的幻境。

向東啟程，我經過一戶人家。有一個男子在講述諸神的廟宇，還有古文明的美麗。在他身後，是地中海遙遠的身影。一脈水源能養育出文明是一個奇跡，那麼，有一天人們的故事反過來養育了它，這或許是一個更加美麗的奇跡。

美索不達米亞的風，幼發拉底河的雨，迎著晨曦，我飄過這個靜默的土地，傾聽他們述說那空中花園的宏偉壯麗，那巴比倫王妃的巧笑倩兮。那輝煌的曾經早已遠去，只留石碑依舊佇立，只有這片千年前的土地還在懷念古老的曾經。夜晚的月光優雅迷離，我忽然明白過去的人們為何會在這滴水寸金的地方塑造如此奢侈的痕跡——為了不辜負這月光的美麗。於是，在傳說凋落的瞬間，誕生了幼發拉底河畔的奇跡——巴比倫文明和幼發拉底河聯繫在了一起。巴比倫將依偎著幼發拉底河獲得新生，而幼發拉底河也將在巴比倫餘暉的映襯下，成就自己的傳奇。

我來到印度的鄉間。飛鳥在暮色中沉睡，新月照耀前行的路，園丁給我講述古老的傳說。泰戈爾，他帶著詩篇緩緩而來，為印度的一草一木點亮螢火，傳播生的喜悅，為這片原始的土地蓋上精神的廟宇，使深埋於恒河之底的所有幻想復活。吹笛人的音符從指尖滑落，少女們的紗羅是盛開的煙火，農人圍在一旁架起篝火，聽著詩中大自然一草一木的一顰一笑的絢麗。木柴燒得劈啪作響，那是木的靈魂在火中跳躍，它說，我將成為另一篇詩句。

於是，一個世紀之後的印度悄悄從時光中醒來，輕輕抖了抖枝葉，隨著翠綠飽滿的葉子一起落下的，還有那一個世紀以前的詩——泰戈爾寄託在印度路邊的花瓣下，還有高高的枝丫上的思想，他們相伴著生存於另一個世界，精神和肉體早已融合，草木和土地觸摸著人們的詩句，人們用精神將他們滋養，然後有一天，詩篇盛開的花朵隨風，緩緩落在路人的腳旁，讚美大自然和人類給予的恩寵。它們說，有一天，我們都會成為獨一無二的詩句。

我輕輕落下，來到江南的水邊。採蓮女的裙角迷蒙了我的眼，淺淺的波紋晃入我的心。是誰在輕唱？水也依依，夢也依

依。青石板，油紙傘，私語漫漫玉橋欄。遠處搖搖曳曳的，是蓮影，還是江南女子霧氣中的微笑？江南不若京城的溢彩流光，但它有所謂伊人，在水一方。

採蓮南塘秋，蓮花過人頭。低頭弄蓮子，蓮子青如水。置蓮懷袖中，蓮心徹底紅。憶郎郎不至，仰首望飛鴻。

素衣的少女輕唱著《西洲曲》，一葉舟輕。蓮葉輕搖，水波微蕩，空氣中新雨的清香帶起了若有若無的回憶，似乎在前世的前世，我們也是曲中的一員。寒山，煙嵐，深谷青樹如濤，月出其上，才子佳人笑答。溪邊古琴嫋嫋，湖中芙蓉悄悄，一城飛絮幾度春風，或許江南最適合的便是一出遊園驚夢，唱紅顏落盡兩空空。垂柳，芳草，蝶衣；遠水，重山，長亭。寂寞是江南永遠的硯記，紅顏是江南永遠的頁扉。

我枕著柳枝靜靜地安眠，夢中有絲竹輕唱——多情只應怪江南，杏花煙雨，催斷腸。

大地上每一處風景，都是大自然與人類共同的奇跡。現在，起風了。循著太陽的軌跡，我們啟程，一起旅行。

作家評語

劉再復：情思高遠，境界開濶。天上人間、東方西方融合為一，把遊記寫成具有形而上意味的「遊思」，很有獨創性，是一篇難得的美文。

獲獎感言

其實由於誤漏了參賽資訊，所以這次參賽有點匆忙，但是還是很高興自己的文章能夠幸運地被選中。人與自然是一個永恆的話題，無論是莊周夢蝶的曖昧還是料青山見我應如是宛然，心中有乾坤，萬物皆自然。城市文學活動讓我再次感受到了和大家分享作品的喜悅，今後有機會我會繼續積極參與類似活動，以期將來能寫出更好的作品，讓更多的人一起分享文學的魅力與精彩。心中千言萬語，現在才發現自己居然是個口拙的人，但是有一句話，即使是再詞語匱乏，也想要傳達——所有愛我的以及我愛的人們，謝謝！